

## ***FARCAȘ proti Rumunsku***

Rozhodnutí o nepřijatelnosti ze 14. září 2010

**Údajná nemožnost fyzicky postiženého stěžovatele vyčerpat opravné prostředky v důsledku speciálně neupravených přístupů k veřejným budovám.** Stěžovatel je fyzicky postižený. Až do roku 2004 pracoval v telekomunikační společnosti jako opravář elektronických zařízení, ale po jeho přeložení na nové místo, v jehož rámci musel vykonávat práce i mimo území společnosti, což vzhledem k jeho postižení bylo obtížné, musel přistoupit na rozvázání pracovního poměru. Podle jeho tvrzení nemohl popřít ukončení pracovního poměru před vnitrostátními soudy, neboť jejich budovy byly pro něj nepřístupné, stejně tak jako kanceláře jednotlivých advokátů. Ze stejných důvodů nemohl požádat o příspěvek v nezaměstnanosti, nebo dojít k místnímu orgánu příslušnému zabývat se žádostmi o přidělení osobního asistenta nebo k orgánu sociálního zabezpečení, aby požádal o zvýšení důchodu.

Soud, který zkoumal stěžovatelova tvrzení též z pohledu článku 34 Úmluvy, připomněl, že žádná překážka v přístupu k soudu nesmí jít tak daleko, aby zasáhla samotnou podstatu tohoto práva. Podobně ustanovení článku 34 Úmluvy může být též dotčeno, pokud se ukáže, že právní prostředky nápravy nemohly být vyčerpány, nebo nemohl být konzultován advokát, aby stěžovatel mohl připravit svou obranu před vnitrostátními soudy a volně komunikovat se Soudem, v důsledku neexistence speciálních stavebních úprav pro osoby s omezenou pohyblivostí v budovách jednotlivých úřadů. V takovém případě je na státu, aby splnil svou pozitivní povinnost a přijal adekvátní opatření.

Zde však stěžovatel v podobné situaci nebyl. Mohl se obrátit na soudy či správní orgány písemnou formou, nebo zplnomocněním jiné osoby. Poštovní úřad v jeho čtvrti nebyl nezbytně nutný k tomu, aby takovou korespondenci s úřady vedl. Pomoc advokáta nebyla k zahájení soudního řízení nezbytná, a navíc stěžovatel se na advokátní komoru mohl obrátit písemně nebo faxem či požádat u k tomu kompetentního soudu, aby mu ustanovil právní pomoc bezplatně.